

粵桂雙城連線

商眼聚焦

粵桂合作特別試驗區

梧州，作為一座擁有2100多年歷史的嶺南名城，與粵港澳一水相連，有著「百年商埠」和「小香港」之美譽。廣西自治區本級財政近期劃撥2億元資金，用於支持粵桂合作特別試驗區的建設，同時在廣西西江經濟帶基礎設施大會戰專項資金中，對試驗區基礎設施項目也計劃給與資金支持。大手筆的投入，為試驗區注入一針強心劑。梧州憑藉其區位優勢和自身發展，依託西江黃金水道建設加快推進經濟轉型升級和城市擴容發展，必將成為珠江－西江經濟帶上一顆耀眼的明珠。

香港商報記者 蔡寧 黃鶯 葉紫

三資融合開發建設

梧州因水（江河）而興，曾有「西江黃金水道」之美譽，它自古以來便被稱作「三江總匯」、「兩廣咽喉」，是中國28個主要內河港口城市之一，是中國西部地區十二省（區、市）中最靠近珠三角地區和粵港澳的城市，也是連接珠三角與北部灣的主要通道城市和樞紐城市。

在發展粵桂合作特別試驗區這個千載難逢的機遇中，梧州順勢而上，不斷探索兩廣深度合作新路徑。梧州市委書記黃俊華指出，梧州全市上下要緊抓珠江－西江經濟帶上升為國家戰略的重大機遇，準確把握

戰略定位，舉全市之力演繹試驗區「春天的故事」，努力打造名副其實的跨省合作示範區、特色優勢產業集聚區和改革創新先行區。

梧州市長朱學慶則強調，粵桂合作特別試驗區要在開發建設模式上大膽探索、先行先試，推動形成多元化投資建設的模式，採取土地資本、產業資本、金融資本「三資融合」的方式來進行開發建設。

總部基地政策激活企業落戶

廣西自治區近期2億元資金的大力支持，無疑為試驗區建設增添了活力。據悉，此次的專項資金主要用於補充試驗區投資公司資本金，增強試驗區自我發展的能力。另外試驗區塘源一路建設工程、污水處理廠等5個基礎設施建設項目分別納入了廣西西江經濟帶基礎設施大會戰的盤子，也即將得到政策資金支持。

對於試驗區的發展，梧州市粵桂辦主任徐文偉向記者講解了試驗區特有的「國光現象」：國光公司作為廣州市花都區第一家上市公司，是中國音響行業的領軍企業。國光電器製造業整體從廣州花都區轉移到試驗區內，並帶動上下游配套企業一同轉移，打造具有科技孵化特徵的智能國光產業園，入園企業的生產基地也可引導入駐到梧州國光西部產業基地，

這種發展模式，是真正的「騰籠換鳥」，是試驗區承接東部產業轉移和東部產業轉型發展的生動樣本。

徐文偉還向記者介紹，梧州地處粵桂交匯中心節點，作為向東開放的龍頭城市，它優越的地理位置以及西部大開發優惠的政策吸引了衆多珠三角企業的目光，梧州有看不完的青山綠水，聽不厭的粵韻清音，唱不盡的嶺南美食，適宜人居創業，企業總部落戶試驗區，企業及企業高管因政策而受益，個人既可兼顧珠三角生活之便，還可享受梧州良好的生態環境，所以試驗區猶如吸引珠三角企業設立總部基地的磁場。據悉，試驗區接下來將出台扶持總部基地發展優惠政策，並充分做好謀劃，啓動粵桂合作企業總部基地建設工作，據悉，2014年粵桂試驗區重點引進毅德集團、航天北斗等企業參與開發建設試驗區企業總部。



搭建四大載體和六大平台

未來三年，梧州粵桂特別試驗區將按照「兩優一穩」（即優先啟動起步區、優化提升先行區、穩步推進拓展區）的整體目標推進，重點搭建「四大載體」和「六大發展平台」。

構建「四大載體」。一是加快建設廣西微軟創新中心，設立微軟創新技術轉化中心、雲計算平臺及輻射廣西和珠三角的微軟IT學院，促進梧州和廣西支柱產業轉型創新和科技企業孵化，計劃今年完成項目前期工作。二是建設試驗區股權交易中心，為企業提供股權、債權、權益產品及相關金融產品的掛牌、轉讓、融資、登記、託管、結算等提供設施、培訓及配套服務，擴大企業融資渠道，計劃明後年。三是建設試驗區環境交易所，對項目年減排量和預期碳資產收益進行估算，為碳排放履約企業低碳減排管理提供管理、諮詢、交易服務，增加企業碳減排收益，推動試驗區企業集群式、循環型、低碳化發展，目前該交易所已投入運營，計劃明年完成試驗區和梧州市碳排放測量。四是設立試驗區創業引導基金，引導社會資金進入創業投資領域，扶持創業投資企業發展。

搭建「六大發展平台」。一是建設加工貿易園區。加快以電子信息為重點的產業招商，形成加工貿易產業集群；以此為基礎向國家申報設立綜合保

梧州水到渠成順勢而上

肇慶

三零一吉普

換措提速

力推試驗區基建共發展

「巢」好「鳳」來掀增資熱潮

搭上「粵桂合作」這艘大船，封開縣在招商引資上取得了不少成效。封開縣在配合梧肇兩市開展試驗區規劃編制工作的同時，科學謀劃力抓好投資環境推介和招商引資工作，變先「築巢」後「引鳳」為兩者並進，極大地提高了工作效率。海藍化工、宏建達混凝土、勞特化工、廣東楓華明珠集團、百得LED、華倫玩具、麒麟山礦泉水、嘉誠紙業、華林化工……一大批企業紛紛來到封開縣，掀起增資擴產熱潮。

在兩省區成立統一管理的管委會之前，肇慶加大了對試驗區的投融資力度，前期與太平洋建設集團有限公司簽訂了試驗區（封開）基礎設施項目建設框架協議及融資協議，首期3000萬元資金已經到位。平鳳拓展區的各項規劃設計正在加緊開展。此外，以平鳳拓展區為主體，積極申報廣東省產業轉移工業園；加快做好土地收儲任務，為試驗區開發建設和項目落地提供土地保障。

在重大平臺的帶動下，封開縣重大項目、重大交通基礎設施建設也全面開花。目前，華潤水泥（封開）項目三期主體工程正加快建設，第6條生產線於下半年開始基礎打樁；華林化工、嘉誠紙業等項目也加快建設中。廣佛肇高速公路封開段全線開工建設，其中賀江特大橋、葫蘆頂隧道等主體工程正如火如荼地推進。

按照廣東主體功能區的劃分，封開屬於生態發展區域，即實行農業發展優先和生態保護優先的績效評價，弱化對工業化城鎮化相關經濟指標的評價。在談到經濟建設與環境保護雙贏問題時，肇慶「粵桂辦」負責人向記者介紹，目前廣東方面有大大小小十多個園區，利用園區升級來提升環保，通過試驗區對原有產業進行整合。封開保護西江源頭仍是首要任務，所以只有寫好試驗區這篇文章，才取得既保持良好生態環境又實現經濟換檔提速的明顯成效。

攜手破行政區域限制

粵桂合作特別試驗區橫跨多級行政區域，如何衝破行政區域限制、真正讓疊加政策惠及縣域經濟發展，是包括封開在內的廣東邊境縣亟待破解的難題。肇慶「粵桂辦」負責人對記者談到，試驗區的特別政策如何落地，仍需要多方爭取，兩省區多方位協調。試驗區的建設是兩省採取「同城化」機制，推動產業發展，按生產力發展規律進行布局的有效嘗試，有力帶動肇慶、梧州兩地經濟發展，實現兩市利益共享，提升區域競爭力，也能為肇慶市和封開縣提升更多的發展空間。

兩地同飲一江水，歷史文化同宗同源，共同的歷史文化、語言、風俗及心理認同感，為試驗區的設立和雙方的合作共進構築了良好的人文條件。梧州作為地級市，在推進粵桂合作特別試驗區過程中，實際上是與肇慶的封開縣對接。由於行政級別的差異，在當下的政治環境中，對接起來有些微妙。不過，總體而言，二者的合作比較順暢。

如今，粵桂合作特別試驗區就如沿西江經濟帶延伸的巨大翅膀，為封開實現科學跨越發展提供強大動力，成為肇慶加快發展的新增長極。

肇慶市素有「兩粵通津，粵桂咽喉」之稱，梧州、肇慶山水相連，唇齒相依，共同擁光輝燦爛的廣信文化，是嶺南文化的發祥地。肇慶市封開縣如今作為粵桂合作特別試驗區建設的前沿陣地，主動承接廣西梧州市的輻射帶動，在促進珠三角經濟區、北部灣經濟區和東盟自由貿易區戰略合作中實現自身發展。

香港商報記者 蔡寧 黃鶯

